



**ПРАВИТЕЛЬСТВО
АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ**

Троицкий просп., д. 49, г. Архангельск, 163004
Тел. (8182) 288-146, 288-101, факс (8182) 215-495
E-mail: adm@dvinaland.ru, http://dvinaland.ru

18.09.2019 № 02-06/456

На № 02-06/456 от 10.09.2019

Председателю
Архангельского областного
Собрания депутатов

Прокопьевой Е.В.

Уважаемая Екатерина Владимировна!

Согласно распоряжению председателя Архангельского областного Собрания депутатов от 2 июля 2019 года № 102 р «О проведении «правительственного часа» в период десятой сессии Архангельского областного Собрания депутатов (25-26 сентября 2019 года)» направляем ответы на вопросы к «правительственному часу» по теме «Об информации Правительства Архангельской области о реализации направлений долговой политики Архангельской области на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов».

Приложение: на 21 л. в 1 экз.

Первый заместитель Губернатора
Архангельской области – председатель
Правительства Архангельской области

Судаковец
А.В. Алсуфьев

Гичкина Светлана Валентиновна
(8182) 288-206

Приложение к письму
Правительства Архангельской области
от _____ № _____

**Ответы на вопросы к правительльному часу
«Об информации Правительства Архангельской области о реализации
направлений долговой политики Архангельской области на 2019 год
и на плановый период 2020 и 2021 годов»**

1. Фактическое значение государственного долга Архангельской области на 1 июня 2019 года снижено на 10 732,6 млн. рублей только по сравнению с началом года, изменилась структура самого государственного долга (в структуре государственного долга доля бюджетных кредитов увеличилась, доля коммерческих кредитов, предоставленных кредитными организациями, уменьшилась). Какие, на Ваш взгляд, наиболее действенные меры были приняты Правительством Архангельской области в целях снижения объема государственного долга? Какие планы имеются у Правительства Архангельской области по снижению долговой нагрузки в среднесрочной перспективе?

1.1. К наиболее действенным мерам, которые повлияли на снижение объема государственного долга Архангельской области в первом полугодии 2019 года, относятся:

проведение операций по управлению государственным долгом (использование возобновляемых кредитных линий, позволяющих привлекать и погашать банковские кредиты в зависимости от наличия средств на едином счете областного бюджета);

эффективное управление свободными остатками средств областного бюджета и государственных учреждений Архангельской области.

Кроме того, на снижение объема государственного долга оказала влияние позитивная динамика поступления доходов в областной бюджет (собственные налоговые и неналоговые доходы за первое полугодие исполнены на 52,0 процента к плану года; превышение доходов над расходами составило 4,8 млрд. рублей).

Во втором полугодии, как правило, объемы расходов бюджетополучателей возрастают, и для их обеспечения требуются дополнительные заимствования.

В целом в 2018 году и первом полугодии 2019 года темпы прироста налоговых и неналоговых доходов в бюджет Архангельской области практически находились на уровне общероссийских показателей, тем самым область вошла в число стабильных регионов, занимая место в первой

половине всех субъектов Российской Федерации (34 место из 85 субъектов Российской Федерации).

В течение 2018 года объем прогнозируемых доходов был увеличен на 3,7 млрд. рублей, а в текущем году – на 1,2 млрд. рублей, что позволило улучшить сбалансированность областного бюджета.

1.2. При полном использовании запланированных бюджетных ассигнований снижение государственного долга по итогам года будет возможно только при условии направления на указанные цели дополнительных доходов областного бюджета.

1.3. В областном законе от 17 декабря 2018 года № 35-4-ОЗ (в ред. от 2 июля 2019 года № 121-9-ОЗ) «Об областном бюджете на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов» утвержден размер государственного долга Архангельской области с незначительным ростом в абсолютном размере к 1 января предыдущего года: на 1 января 2020 года – 37 944,5 млн. рублей (на 6,7 процента), на 1 января 2021 года – 38 950,1 млн. рублей (на 2,7 процента) и на 1 января 2022 года – 40 026,6 млн. рублей (на 2,8 процента).

2. В 2017 году между Правительством Архангельской области и Министерством финансов Российской Федерации в целях обеспечения сбалансированности бюджета и сокращения стоимости обслуживания государственного долга были подписаны дополнительные соглашения, предусматривающие реструктуризацию бюджетных кредитов, полученных в 2015 и 2017 годах из федерального бюджета. В какие сроки и в каких объемах необходимо будет погасить данные реструктуризованные кредиты?

Срок погашения реструктуризованных в 2017 году бюджетных кредитов продлен на 7 лет до 2024 года по следующему графику:

Дата погашения	Дата Соглашения с Минфином России				ВСЕГО
	от 25.11.2015 № 01-01-06/06-221	от 03.08.2017 № 01-01-06/06-214	от 22.08.2017 № 01-01-06/06-222	от 21.12.2017 № 01-01-06/06-361	
29.11.2019	15 000,0	253 824,2	289 969,6	18 680,35	577 474,15
30.11.2020	30 000,0	507 648,4	579 939,2	37 360,7	1 154 948,3
30.11.2021	60 000,0	1 015 296,8	1 159 878,4	74 721,4	2 309 896,6
30.11.2022	60 000,0	1 015 296,8	1 159 878,4	74 721,4	2 309 896,6
30.11.2023	60 000,0	1 015 296,8	1 159 878,4	74 721,4	2 309 896,6
29.11.2024	60 000,0	1 015 296,8	1 159 878,4	74 721,4	2 309 896,6
ИТОГО	285 000,0	4 822 659,8	5 509 422,4	354 926,65	10 972 008,85

При этом в случае обеспечения областью в 2018 и 2019 годах роста налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета не ниже фактического уровня инфляции, период погашения будет продлен до 2029 года (за 2018 год данное условие выполнено.)

3. *Какие необходимо выполнить условия реструктуризации задолженности по бюджетным кредитам Архангельской области?*

Дополнительными соглашениями, предусматривающими реструктуризацию задолженности по бюджетным кредитам, предусмотрено выполнение областью следующих обязательств:

- 1) утвердить и обеспечить реализацию плана мероприятий по оздоровлению государственных финансов субъекта Российской Федерации (далее – субъект РФ), включающего программу оптимизации расходов и мероприятия, направленные на рост доходов бюджета субъекта РФ и сокращение государственного долга субъекта РФ;
- 2) обеспечить в 2018 – 2024 годах дефицит бюджета субъекта РФ на уровне не более 10 процентов от суммы доходов бюджета субъекта РФ без учета безвозмездных поступлений за соответствующий финансовый год;
- 3) обеспечить долю общего объема государственного долга субъекта РФ от суммы доходов бюджета субъекта РФ без учета безвозмездных поступлений:
 - на 1 января 2018 года – не более 80 процентов;
 - на 1 января 2019 года – не более 78 процентов;
 - на 1 января 2020 года – не более 76 процентов;
 - на 1 января 2021 года – не более 73 процента;
 - на 1 января 2022 года – не более 68 процентов;
 - на 1 января 2023 года – не более 63 процентов;
 - на 1 января 2024 года – не более 59 процентов;
 - на 1 января 2025 года – не более 56 процентов;
- 4) обеспечить ежегодно долю общего объема долговых обязательств субъекта РФ по государственным ценным бумагам субъекта РФ и кредитам, полученным субъектом РФ от кредитных организаций, иностранных банков и международных финансовых организаций, не более 50 процентов суммы доходов бюджета субъекта РФ без учета безвозмездных поступлений;
- 5) обеспечить возможность привлечения в бюджет субъекта РФ кредитов от кредитных организаций, иностранных банков и международных финансовых организаций исключительно по ставкам на уровне не более чем уровень ключевой ставки, установленный Центральным банком Российской Федерации (далее – ЦБ РФ), увеличенный на 1 процент годовых;
- 6) утверждать заключенные Дополнительные соглашения законом субъекта РФ и в 6-месячный срок со дня подписания настоящего Дополнительного соглашения представить копию закона субъекта РФ в Министерство финансов Российской Федерации (далее – Минфин России);
- 7) ежегодно, в течение 14 рабочих дней после утверждения закона о бюджете субъекта РФ на очередной финансовый год и плановый период представлять в Минфин России выписку из закона о бюджете субъекта РФ на очередной финансовый год и плановый период с указанием суммы средств, направляемых на погашение реструктурированной задолженности и (или) уплату процентов за рассрочку;

8) ежегодно, не позднее 25 февраля года, следующего за отчетным, до полного погашения реструктурированной задолженности представлять Кредитору информацию о выполнении условий реструктуризации;

9) направлять в Минфин России для согласования до внесения в законодательный орган государственной власти субъекта РФ предполагаемые изменения в закон о бюджете субъекта РФ в случае, если указанные изменения приводят к изменению дефицита бюджета субъекта РФ.

4. Какая работа проводится Правительством Архангельской области по снижению стоимости заимствований?

С целью снижения расходов на обслуживание государственного долга Правительство Архангельской области в лице министерства финансов Архангельской области осуществляет следующие мероприятия, направленные на снижение стоимости заимствований и оптимизацию структуры долговых обязательств:

закупочные процедуры, связанные с закупкой коммерческих кредитов, осуществляются с учетом планируемых кассовых разрывов, увеличения объемов и сроков заимствований в момент максимального благоприятствования, когда стоимость привлекаемых финансовых ресурсов минимальна (к примеру, в период снижения ключевой ставки Банка России);

в постоянном режиме осуществляется работа по снижению процентных ставок за пользование кредитными ресурсами. В случае каждого снижения ключевой ставки ЦБ РФ, а также при заключении новых государственных контрактов по результатам аукционов под более низкую процентную ставку, в адреса кредитных организаций направляются обращения по снижению процентной ставки;

активно используются возобновляемые кредитные линии кредитных организаций. На данный момент в кредитном портфеле области возобновляемые кредитные линии составляют 89 процентов, что позволяет путем оперативного управления займами минимизировать расходы на их обслуживание;

осуществляется привлечение краткосрочных бюджетных кредитов на пополнение остатков средств на счете бюджета;

в рамках заключенного соглашения с Управлением Федерального казначейства по Архангельской области и НАО осуществляется использование временно свободных остатков средств государственных учреждений Архангельской области, находящихся на счетах в органах Федерального казначейства, для обеспечения ликвидности областного бюджета.

В результате осуществления указанных мероприятий средняя стоимость обслуживания рыночного долга Архангельской области за 2017 – 2018 годы сложилась ниже средней стоимости, как по Северо-западному федеральному округу, так и по Российской Федерации (по данным исследования, проведенного АО «ТРП – финансовые решения»).

5. Какая работа проводится Правительством Архангельской области по управлению государственным долгом Архангельской области в части использования краткосрочных казначейских кредитов, временно свободных остатков средств бюджетных и автономных учреждений Архангельской области на лицевых счетах, открытых в органах Федерального казначейства? Какой объем бюджетных кредитов привлечен в текущем году в разрезе Управления Федерального казначейства по Архангельской области и Ненецкому автономному округу и Минфина России?

С марта 2014 года, как только была получена возможность, областью активно привлекаются краткосрочные бюджетные кредиты на пополнение остатков средств на счете бюджета стоимостью 0,1 процента годовых. За этот период срок кредита увеличился сначала с 30 до 50 дней, а с 2018 года срок одного транша составляет 90 дней, что позволяет увеличить общий срок пользования кредитом. Так в 2018 году было привлечено 18 368,6 млн. рублей (это три транша сроком на 90 дней и один транш – на 33 дня).

Бюджетный эффект по сравнению с использованием коммерческих кредитов в 2016 – 2018 годах составил более 330 млн. рублей ежегодно (за 2018 год – 342,2 млн. рублей).

По договору с Управлением Федерального казначейства по Архангельской области и НАО в 2019 году привлечено три транша краткосрочного казначейского кредита в совокупном объеме 17 253,4 млн. рублей сроком на 270 дней под 0,1 процента годовых, из них погашено два транша в сумме 11 334,7 млн. рублей. Бюджетный эффект по сравнению с использованием коммерческих кредитов за первое полугодие 2019 года составил 192,0 млн. рублей.

С февраля 2013 года для обеспечения ликвидности областного бюджета используется инструмент Федерального казначейства в виде временно свободных остатков средств, переданных в виде субсидий государственным учреждениям области, находящихся на счетах в органах Федерального казначейства. Фактически это бесплатные займы в бюджетном секторе. В результате его применения экономия расходов на обслуживание государственного долга в 2016 – 2018 годах составила более 280,0 млн. рублей ежегодно (за 2018 год – 287,3 млн. рублей), за первое полугодие 2019 года – 189,2 млн. рублей.

6. На сколько за последнее время удалось уменьшить расходы на обслуживание государственного долга Архангельской области и за счет чего?

Мероприятия по оптимизации расходов на обслуживание государственного долга и бюджетный эффект от их осуществления представлены в таблице:

Наименование мероприятия по оптимизации расходов	2016 год	2017 год	2018 год	первое полугодие 2019 года
За счет привлечения бюджетных кредитов на пополнение остатков средств на счетах бюджетов субъектов Российской Федерации	334,7	341,7	342,2	192,0
За счет использования временно свободных остатков средств, переданных в виде субсидий государственным учреждениям Архангельской области	298,5	301,1	287,3	189,2
За счет привлечения коммерческих кредитов в виде возобновляемых кредитных линий	370,8	382,5	420,1	242,1
В результате проведения работы с кредитными организациями по снижению процентных ставок по заключенным контрактам на предоставление кредитных ресурсов	19,4	103,2	112,9	51,7
ИТОГО:	1 023,4	1 128,5	1 162,4	675,0

По итогам 2018 года расходы на обслуживание государственного долга составили 1 271,0 млн. рублей, что на 325,0 млн. рублей (20,4 процента) меньше, чем в 2017 году. За первое полугодие 2019 года также наблюдается существенное снижение указанных расходов, которые составили 432,3 млн. рублей, что на 298,7 млн. рублей (40,9 процента) меньше, чем за аналогичный период 2018 года.

Снижение расходов сложилось в результате осуществления вышеуказанных мероприятий, а также обусловлено уменьшением объема государственного долга в течение 2018 года и первого полугодия 2019 года и снижением средней процентной ставки по привлекаемым коммерческим кредитам на 1,66 процентных пункта по сравнению с 2017 годом.

7. С какими кредитными организациями на 2019 год заключены государственные контракты по предоставлению кредитов для финансирования дефицита областного бюджета и (или) погашения долговых обязательств в рамках возобновляемых кредитных линий в 2019 году? Начислялись ли пени и штрафы за несвоевременное перечисление заемных средств и процентов за их использование в 2018 году и в период с января по июнь 2019 года?

Государственные контракты на предоставление кредитов в виде возобновляемых кредитных линий на 2019 год заключены с ПАО «Сбербанк России» на общую сумму 25,1 млрд. рублей, действующие процентные ставки по которым составляют от 8,122 до 8,249 процента годовых (17,0 млрд. рублей под 8,122 процента годовых; 8,0 млрд. рублей под ставку от 8,215 до 8,249 процента годовых).

Кроме того, 8 июля 2019 года заключено три государственных контракта на предоставление кредитных ресурсов для финансирования дефицита областного бюджета и (или) погашения долговых обязательств в виде

возобновляемых кредитных линий впервые с ПАО Банк «Финансовая Корпорация Открытие» на общую сумму 2 500,0 млн. рублей сроком на 3 года под 8,4 процента годовых.

Необходимо отметить, что период активации данного кредита с 3 октября по 31 декабря 2019 года. В целях выполнения условий реструктуризации бюджетных кредитов указанные кредиты будут активированы (привлечены) только в случае непревышения предельной процентной ставки (8,0 процентов). У банка есть намерение к моменту активации снизить ставки до уровня ниже предельного. Появление еще одного кредитора позволит области избежать зависимости от монокредитора и поддерживать здоровую конкурентную среду.

Пени и штрафы за несвоевременное перечисление заемных средств и процентов за их использование в 2018 году и в период с января по июнь 2019 года не начислялись.

8. В каком объеме, на какие сроки и на каких условиях Архангельской областью приобретались долгосрочные кредитные ресурсы на финансовых рынках в 2018 году? Каковы плановые сроки и объем погашения задолженности по таким кредитам?

В 2018 году между Архангельской областью и ПАО «Сбербанк России» было заключено семь государственных контрактов на предоставление кредитных ресурсов в виде возобновляемых кредитных линий для финансирования дефицита бюджета и (или) погашения долговых обязательств на общую сумму 13 099,9 млн. рублей сроком на три года на следующих условиях:

Сумма кредита, млн. рублей	Процентная ставка на момент заключения контракта, %	Действующая процентная ставка, %	Дата погашения кредита
2 000,0	8,73 %	8,122 %	15.01.2021
3 000,0	8,955 %	8,122 %	26.06.2021
3 000,0	8,215 %	8,215 %	04.04.2021
1 000,0	8,235 %	8,235 %	04.04.2021
4 099,9	8,37 %	8,37 %	28.08.2021

9. Какие мероприятия по размещению в контрактном агентстве Архангельской области заявок для определения поставщиков на предоставление кредитов для финансирования бюджета Архангельской области и/или погашения долговых обязательств Архангельской области планируются министерством финансов Архангельской области на 2019 год и на плановый период 2020 – 2021 годов? Когда, на какие сроки и на какие суммы?

На данный момент общий объем коммерческого кредитного портфеля области составляет 31,1 млрд. рублей при утвержденном верхнем пределе в сумме 24,3 млрд. рублей, что позволяет свободно планировать и осуществлять заимствования с учетом их сроков погашения и стоимости.

В то же время необходимо отметить, что в 2020 году подлежит погашению по сроку 15,5 млрд. рублей или 50 процентов всего кредитного

портфеля, в 2021 году – 13,1 млрд. рублей. Таким образом, в 2019 – 2021 годах планируется проведение электронных аукционов по закупке кредитных ресурсов на общую сумму не менее 28 млрд. рублей.

Даты проведения торгов, их количество, а также сроки привлекаемых кредитов, будут определяться с учетом конъюнктуры на финансовых рынках, которая в том числе зависит от уровня ключевой ставки ЦБ РФ и тенденции ее изменения.

Кроме того, суммы и сроки закупаемых коммерческих кредитов будут предусмотрены с учетом необходимости обеспечения равномерного распределения объемов погашения по годам. Данная необходимость связана с внесением изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации (далее – БК РФ) в части введения нормы, ограничивающей годовую сумму платежей по погашению и обслуживанию долга на уровне до 20 процентов общего объема налоговых, неналоговых доходов бюджета и дотаций из бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.

10. Сколько процентов годовых составила средневзвешенная ставка по привлечению Архангельской областью кредитов кредитных организаций на 1 июня 2019 года и на аналогичную дату прошлого года, каков диапазон сроков заимствований по данным кредитам?

Средневзвешенная ставка привлеченных Архангельской областью коммерческих кредитов на 1 июня 2019 года составила 8,118 процента годовых, что на 0,002 процента ниже, чем на аналогичную дату прошлого года. Привлеченные кредиты были закуплены в 2017 году сроком на три года, то есть срок погашения данных кредитов наступит в 2020 году.

11. Планируется ли Банком России снижение ключевой ставки рефинансирования в 2019 году? Как ее снижение (или увеличение) влияет на стоимость кредитных ресурсов на рынке финансовых услуг?

Ключевая ставка ЦБ РФ планомерно снижалась с начала 2015 года. Тенденция уменьшения продлилась достаточно долго, вплоть до сентября 2018 года, когда уровень ставки составил 7,25 процента. С этого момента в течение буквально четырех месяцев дважды произошло повышение, оба раза на 0,25 процента. Соответственно, 2018 год закрывался с ключевой ставкой в 7,75 процента.

В 2019 году ключевая ставка ЦБ РФ снижалась три раза, достигнув к 9 сентября минимального с 2014 года уровня – 7,0 процентов годовых. В дальнейшем, при развитии ситуации в соответствии с базовым прогнозом Банк России допускает возможность дальнейшего снижения ключевой ставки на одном из ближайших заседаний Совета директоров. Банк России будет принимать решения по ключевой ставке с учетом фактической и ожидаемой динамики инфляции относительно цели, развития экономики на прогнозном горизонте, а также оценивая риски со стороны внутренних и внешних условий и реакции на них финансовых рынков.

Необходимо отметить, что именно от ключевой ставки ЦБ РФ зависит ставка по закупаемым банковским кредитам, более того, ставка

по банковским кредитам формируется на основе ключевой ставки. Как правило, банк для получения прибыли прибавляет к ключевой ставке какой-либо процент и если ключевая ставка растет, то это является сигналом к росту ставок по банковским кредитам и наоборот.

Таким образом, ставка на момент закупки кредитов практически всегда немного выше ключевой ставки ЦБ РФ.

12. Государственной Думой Российской Федерации в настоящее время рассматривается проект федерального закона № 609452-7 «О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации в целях совершенствования правового регулирования отношений в сфере государственных (муниципальных) заимствований, управления государственным (муниципальным) долгом и государственными финансовыми активами Российской Федерации», согласно которому годовая сумма платежей в очередном финансовом году и плановом периоде по погашению и обслуживанию государственного долга субъекта Российской Федерации, возникшего по состоянию на 1 января очередного финансового года, не должна превышать 20 процентов утвержденного законом субъекта Российской Федерации о бюджете субъекта Российской Федерации на очередной финансовый год и на плановый период годового объема налоговых, неналоговых доходов бюджета субъекта Российской Федерации и дотаций из бюджетов бюджетной системы Российской Федерации. Аналогичное требование применено и к объему расходов на обслуживание муниципального долга. Отношение годовой суммы платежей по погашению и обслуживанию госдолга к общему объему налоговых, неналоговых доходов регионального бюджета и дотаций из бюджетов других уровней является новым показателем, не предусмотренным действующей редакцией Бюджетного кодекса, который предлагается определить в качестве его порогового значения в 20 процентов.

Выполнимы ли данные требования, указанные в проекте федерального закона, для Архангельской области в целом и муниципальных образований Архангельской области? Не приведет ли выполнение данного требования к увеличению расходов бюджетов субъектов Российской Федерации (местных бюджетов муниципальных образований) на обслуживание государственного (муниципального) долга?

Федеральным законом от 2 августа 2019 года № 278-ФЗ в БК РФ внесены изменения в сфере государственных (муниципальных) заимствований, управления государственным (муниципальным) долгом. Данный закон меняет систему оценки долговой устойчивости субъектов РФ и муниципалитетов, пересматривает установленные пороговые значения применяемых показателей и вводит правила классификации регионов по группам долговой устойчивости.

Так, закон предусматривает ограничение годовой суммы платежей по погашению и обслуживанию долга на уровне до 20 процентов общего

объема налоговых, неналоговых доходов бюджета и дотаций из бюджетов бюджетной системы РФ. При расчете указанного соотношения не учитывается сумма платежей, направленных на досрочное погашение долговых обязательств со сроками погашения после 1 января года, следующего за очередным финансовым годом.

Согласно плановым данным на 2019 год указанное ограничение областью будет выполнено с большим запасом. В то же время необходимо отметить, что кредитные ресурсы в значительных объемах приобретаются в период наиболее благоприятных условий на рынках (к примеру, в период снижения ключевой ставки ЦБ РФ).

Так, в 2017 году областью заключены контракты на предоставление возобновляемых кредитных линий сроком на три года в сумме 15,5 млрд. рублей. В связи с этим погашение задолженности поенным кредитам запланировано на 2020 год.

Необходимо отметить, что данная норма применяется к правоотношениям, возникающим при составлении, утверждении и исполнении бюджетов, начиная с бюджетов на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов. Вступление в силу данной нормы ранее привело бы к необходимости досрочного погашения в 2019 году задолженности по кредитам 2017 года и их рефинансирования возможно на менее выгодных для области условиях, что привело бы к увеличению расходов на обслуживание госдолга.

Согласно проведенному министерством финансов Архангельской области анализу за 2018 год указанное ограничение было превышено в шести муниципальных образованиях области из 16 муниципальных районов и городских округов, имевших муниципальный долг.

Таким образом, для выполнения указанного ограничения, как субъекту РФ, так и муниципальным образованиям, потребуется обеспечить равномерное распределение объемов погашения коммерческих кредитов по годам, варьируя сроки привлекаемых кредитов.

13. Насколько регулярно осуществляется мониторинг соответствия параметров государственного и муниципального долга ограничениям, установленным Бюджетным кодексом Российской Федерации, и условиям реструктуризации задолженности Архангельской области перед Российской Федерацией по бюджетным кредитам? Соответствуют ли в настоящее время параметры государственного и муниципального долга данным ограничениям и условиям?

Размер и уровень государственного долга (текущий и утвержденный в плановом периоде на соответствующие даты начала года) значительно ниже предельных значений, установленных БК РФ и соглашениями с Минфином России. Соответствие указанным параметрам контролируется на этапах формирования областного бюджета и внесения изменений в областной закон об областном бюджете на текущий год и на плановый период.

Мониторинг муниципального долга осуществляется ежемесячно по данным бюджетной отчетности. На 1 июля 2019 года у 14 муниципальных районов и городских округов Архангельской области и трех поселений Архангельской области, имеющих заимствования, уровень муниципального долга значительно ниже предельных значений, установленных бюджетным законодательством.

14. Планирует ли министерство финансов Архангельской области предоставить бюджетные кредиты муниципальным образованиям Архангельской области в плановом периоде?

По мнению министерства финансов Архангельской области, предоставление бюджетных кредитов из областного бюджета муниципальным образованиям при наличии значительного государственного долга не является эффективным использованием средств областного бюджета.

Полагаем более целесообразным при наличии возможности (дополнительных доходов областного бюджета, экономии по расходам) оказывать местным бюджетам дополнительную поддержку на безвозмездной основе (дотации на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов, субсидии на оздоровление муниципальных финансовых).

Также взамен бюджетных кредитов из областного бюджета в целях покрытия временных кассовых разрывов, возникающих при исполнении местных бюджетов, министерством финансов Архангельской области применяется практика предоставления в опережающем порядке субсидий на софинансирование вопросов местного значения и дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности муниципальных районов (городских округов). Для этого разработаны специальные формы обращения главы муниципального образования, прогноза поступления собственных доходов в местный бюджет и расчета.

Кроме того, министерством финансов Архангельской области ежегодно проводится работа по включению органами Федерального казначейства максимального количества муниципальных образований в перечень муниципальных образований, определенных для предоставления бюджетных кредитов на пополнение остатков средств на счетах местных бюджетов за счет средств федерального бюджета.

15. Каковы максимальный размер средств федерального бюджета, направляемый на предоставление бюджетных кредитов, и срок направления средств федерального бюджета на предоставление бюджетных кредитов на пополнение остатков средств на счетах бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов? Какие муниципальные образования Архангельской области определены для предоставления бюджетных (краткосрочных казначейских) кредитов на пополнение остатков средств на счетах местных бюджетов в 2019 году? Какие муниципальные образования Архангельской области и в каком объеме

воспользовались данными кредитными ресурсами, каков экономический эффект от использования подобных кредитных ресурсов?

Бюджетный кредит на пополнение остатков средств на счете бюджета предоставляется субъекту РФ (муниципальному образованию) в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, в размере, не превышающем одной двенадцатой утвержденного законом (решением) о бюджете на соответствующий финансовый год объема доходов бюджета субъекта РФ (местного бюджета), за исключением субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, на срок, не превышающий 90 дней, при условии его возврата не позднее 25 ноября текущего финансового года.

Так как указанные бюджетные кредиты предоставляются в пределах общего остатка средств на едином счете федерального бюджета, при уменьшении остатка средств на счете сумма кредита, как правило, к концу года уменьшается в два раза. Так, в 2018 году область пользовалась кредитом в полном объеме 270 дней, в размере 50 процентов от лимита – 33 дня.

По предложению министерства финансов Архангельской области в перечни муниципальных образований, определенных для предоставления бюджетных кредитов на пополнение остатков средств на счетах местных бюджетов (далее – краткосрочные бюджетные кредиты) в 2018 и 2019 годах, органами Федерального казначейства включены 14 муниципальных районов и городских округов Архангельской области:

- «Вельский муниципальный район»;
- «Каргопольский муниципальный район»;
- «Котласский муниципальный район»;
- «Ленский муниципальный район»;
- «Мезенский муниципальный район»;
- «Няндомский муниципальный район»;
- «Онежский муниципальный район»;
- «Приморский муниципальный район»;
- «Устьянский муниципальный район»;
- «Город Архангельск»;
- «Северодвинск»;
- «Котлас»;
- «Город Новодвинск»;
- «Город Коряжма».

Отметим, что у Архангельской области включено в указанный перечень наибольшее количество муниципальных образований среди субъектов РФ.

В августе текущего года по согласованию с Управлением Федерального казначейства по Архангельской области и Ненецкому автономному округу министерством финансов Архангельской области направлено обращение с просьбой дополнительно включить в перечень муниципальных образований, определенных для предоставления

краткосрочных бюджетных кредитов, МО «Лешуконский муниципальный район» и МО «Плесецкий муниципальный район».

В случае положительного решения по данному обращению органами Федерального казначейства в указанный перечень будут включены все 16 муниципальных районов и городских округов Архангельской области, имевших муниципальный долг на начало текущего года.

В 2018 году все 14 муниципальных образований, включенных в перечень, реализовали возможность по привлечению краткосрочных бюджетных кредитов. Общая сумма данных заимствований составила 2 085,0 млн. рублей.

В первом полугодии 2019 года 11-ю муниципальными образованиями из 14-ти, включенных в перечень, были привлечены краткосрочные бюджетные кредиты в общей сумме 1 579,0 млн. рублей. МО «Каргопольский муниципальный район», МО «Онежский муниципальный район» и МО «Устьянский муниципальный район» не воспользовались в первом полугодии текущего года предоставленной им возможностью привлечения краткосрочных бюджетных кредитов.

По данным финансовых органов муниципальных районов и городских округов Архангельской области экономия бюджетных средств на обслуживании муниципального долга за счет привлечения краткосрочных бюджетных кредитов составила в 2018 году 44,2 млн. рублей. Прогнозируемый объем указанной экономии в текущем году составит 56,6 млн. рублей.

16. Кому и в каком объеме в текущем году предоставлялись государственные гарантии Архангельской области? Предъявились ли для их обеспечения регрессные требования?

На основании предложений заинтересованных органов исполнительной власти, ответственных за реализацию государственной политики в соответствующих отраслях экономики, и с учетом опыта оказания государственной гарантировки предыдущих лет планируется ли Правительством Архангельской области изменить структуру планируемых к предоставлению государственных гарантий и переориентировать ее на поддержку предприятий, столкнувшихся с последствиями экономического кризиса и реализующих значимые инвестиционные проекты, а также проекты, связанные с экспортом продукции в ближайшей среднесрочной перспективе? Планируется ли в 2019 году и плановом периоде 2020 – 2021 годов использование такого инструмента, как предоставление государственных гарантий Архангельской области для коммерческих организаций? Если да, то на какой срок и на каких условиях?

Как на начало 2019 года, так и на данный момент объем долговых обязательств в виде государственной гарантии, выданной акционерному обществу «Архангельская областная энергетическая компания» (далее – Архоблэнерго), составляет 300,0 млн. рублей (срок действия до 27 декабря

2019 года). Указанная гарантия была предоставлена в 2017 году с правом регрессного требования, так как одним из основных направлений утвержденной долговой политики является недопущение предоставления государственных гарантий Архангельской области без обеспечения регрессных требований.

В целях обеспечения надежного функционирования источников тепловой энергии и объектов генерации в текущем году вновь предусмотрено предоставление Архоблэнерго государственной гарантии Архангельской области с правом регрессного требования на получение кредитных ресурсов для пополнения оборотных средств, в том числе на оплату расходов по поставкам топлива на производственные цели, в сумме 186,0 млн. рублей со сроком действия до 27 декабря 2019 года. Однако до настоящего времени данная государственная гарантия не предоставлена.

На конец 2019 года государственные гарантии в структуре долга не запланированы. Предоставление новых государственных гарантий в плановом периоде не предусмотрено.

Предоставление государственных гарантий Архангельской области для коммерческих организаций в 2019 году и плановом периоде 2020 – 2021 годов не планируется. Изменение структуры предоставляемых государственных гарантий Архангельской области в настоящее время также не планируется.

17. Бюджетное законодательство России предусматривает использование такого инструмента, как выпуск субъектами Российской Федерации государственных ценных бумаг. Субъекты Российской Федерации могут рассматривать использование облигаций в качестве источника долгосрочного финансирования дефицитов региональных и местных бюджетов и по возможности минимизировать привлечение банковских кредитов. Планируется ли министерством финансов Архангельской области использование указанного финансового инструмента?

В кредитном портфеле области преобладают возобновляемые кредитные линии (89,0 процентов) со средней ставкой 8,153 процента годовых, которая является более комфортной для обслуживания госдолга области по сравнению с совокупными расходами на обслуживание облигационных заемов (с учетом затрат на стоимость услуг биржи, депозитария, генерального агента, рейтингового агентства, вознаграждения организатора).

Кроме того, размещенный облигационный заем труднее управляетя по сравнению с возобновляемыми кредитными линиями, которые можно при необходимости привлекать, а по мере возможности гасить. Полный срок на подготовку выпуска облигационного займа оценивается в 4 – 6 месяцев, то есть процедура выпуска облигационного займа значительно сложнее и длительнее по сравнению с привлечением кредитов.

Основные риски при выпуске облигаций – процентные ставки банков, время выхода на рынок заимствований, риск инфляции, риск неразмещения,

риск выбора параметров займа, сложность процедуры выхода на рынок.

В связи с наличием указанных недостатков действующая долговая политика области в настоящее время не предусматривает использование государственных ценных бумаг как источника долгосрочного финансирования дефицита бюджета, поскольку оперативное управление займами позволяет минимизировать расходы областного бюджета на обслуживание долговых обязательств.

При этом стоимость рыночного долга Архангельской области за 2017 – 2018 годы сложилась ниже средней стоимости долга по всем федеральным округам Российской Федерации. Необходимо отметить, что у большинства субъектов РФ, выпускавших облигации, стоимость долга выше. Это обусловлено тем, что у региональных облигаций, как правило, отсутствуют опции досрочного погашения по цене размещения и пересмотра ставок купона в сторону уменьшения даже в случае существенного снижения ключевой ставки ЦБ РФ.

Для принятия решения о целесообразности использования данного инструмента в 2017 году (30 ноября 2017 года) была создана рабочая группа при Губернаторе Архангельской области, на заседаниях которой было принято решение, что пока оперативнее и удобнее работать с кредитами, так как выпуск облигационного займа имеет многочисленные риски.

Учитывая вышеуказанные недостатки и риски облигационных займов, а также наличие достаточных кредитных ресурсов, считаем целесообразным вернуться к рассмотрению вопроса о выпуске облигационного займа области в случае наличия необходимости и с учетом ситуации на финансовом рынке.

18. Какие меры по повышению эффективности использования бюджетных средств и увеличению налоговых и неналоговых доходов разрабатываются Правительством Архангельской области? Направлялись ли дополнительные доходы, полученные при исполнении областного бюджета, на досрочное погашение долговых обязательств Архангельской области в 2018 году и текущем периоде? Какие иные меры разрабатываются в целях полного погашения долговых и бюджетных обязательств?

18.1. В целях повышения эффективности использования бюджетных средств и увеличения налоговых и неналоговых доходов Правительством Архангельской области утверждено постановление Правительства Архангельской области от 21 марта 2017 года № 125-пп (ред. от 13 марта 2019 года) «О программе оптимизации расходов областного бюджета на 2017 – 2019 годы», в рамках которого утверждены план мероприятий по оптимизации расходов областного бюджета на 2017 – 2024 годы и план мероприятий по росту доходного потенциала Архангельской области на 2017 – 2024 годы.

Областным законом от 27 июня 2018 года № 645-45-ОЗ «О внесении изменений и дополнений в областной закон “Об областном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов”» было утверждено

направление части прогнозируемых дополнительных доходов областного бюджета в сумме 390,0 млн. рублей на снижение государственного долга.

Кроме того, по результатам фактического исполнения областного бюджета в 2018 году, на основании пункта 8 статьи 217, пункта 2 статьи 232 БК РФ и подпункта «в» пункта 2 статьи 14 областного закона от 15 декабря 2017 года № 581-40-ОЗ (ред. от 14 декабря 2018 года) «Об областном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов» было дополнительно направлено на снижение государственного долга еще 5 513,8 млн. рублей. В то же время отметим, что в большей степени (на 4 033,6 млн. рублей) снижение государственного долга обеспечено за счет внедрения в конце 2018 года нового казначейского механизма и неперечисления с единого счета областного бюджета средств, зачисленных с лицевых счетов государственных бюджетных и автономных организаций, счета которым открыты в органах Федерального казначейства.

18.2. В первом полугодии 2019 года изменений в областной бюджет, направленных на снижение объема государственного долга, не принималось. В то же время вследствие увеличения объема налоговых и неналоговых доходов на 1 239,8 млн. рублей расчетный уровень государственного долга на 1 января 2020 года сократился с 74,0 до 65,1 процентов.

18.3. Динамика доходов и расходов в бюджетном прогнозе Архангельской области до 2028 года, составленном на основании соответствующего долгосрочного прогноза социально-экономического развития, не предполагает полного погашения долговых обязательств Архангельской области.

18.4. Бюджетные обязательства, принятые получателями средств областного бюджета в соответствии с областным законом об областном бюджете, в 2018 году были обеспечены финансовыми ресурсами в полном объеме. Просроченной задолженности по обязательствам областного бюджета нет.

Текущее исполнение областного бюджета позволяет рассчитывать на своевременное и полное исполнение в 2019 году принятых бюджетных обязательств по расходам получателей средств областного бюджета.

19. Какие меры разработаны Правительством Архангельской области в целях оздоровления государственных финансов и сокращения государственного долга Архангельской области и как они выполняются?

В целях оздоровления государственных финансов и сокращения государственного долга Архангельской области Правительством Архангельской области разработаны и реализуются следующие правовые акты:

распоряжение Правительства Архангельской области от 29 декабря 2012 года № 621-рп «Об утверждении планов мероприятий по оздоровлению государственных финансов Архангельской области и сокращению государственного долга Архангельской области» (в редакции от 26 марта 2019 года № 91-рп);

постановление Правительства Архангельской области от 21 марта 2017 года № 125-пп (ред. от 13 марта 2019 года) «О программе оптимизации расходов областного бюджета на 2017 – 2019 годы».

Оценка результативности указанных мер осуществляется ежеквартально. Реализацию указанных планов можно считать успешной. По итогам 2018 года бюджетный эффект от реализации указанных мер оценивается в объеме 3,7 млрд. рублей, а по итогам первого полугодия 2019 года – 2,0 млрд. рублей.

20. Одним из условий реструктуризации обязательств (задолженности) субъектов Российской Федерации перед Российской Федерацией по бюджетным кредитам, проведенной в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 13 декабря 2017 года № 1531, является обеспечение возможности привлечения в бюджет субъекта Российской Федерации кредитов от кредитных организаций исключительно по ставкам на уровне не более чем уровень ключевой ставки, установленный Центральным банком Российской Федерации, увеличенный на 1 процент годовых. Аналогичные положения закреплены в основных направлениях долговой политики на 2019 – 2021 годы, согласно которым при предоставлении местным бюджетам бюджетных кредитов из бюджета Архангельской области устанавливается норма в части обеспечения возможности привлечения в местный бюджет кредитов от кредитных организаций исключительно по ставкам на уровне не более чем уровень ключевой ставки, установленной Центральным банком Российской Федерации, увеличенной на 1 процент годовых. Субъект Российской Федерации не может гарантированно влиять на результаты электронных аукционов, связанных с предоставлением кредитных ресурсов, а также на решения банков-кредиторов по снижению процентных ставок за пользование кредитными ресурсами. Таким образом, не исключена ситуация, когда субъектом Российской Федерации указанное условие может быть не выполнено.

Как в этом случае Правительство Архангельской области будет осуществлять государственные внутренние заимствования и проводить работу с кредитными организациями по снижению процентных ставок по заключенным государственным контрактам на предоставление кредитных ресурсов? Кто, на Ваш взгляд, может оказывать влияние на стоимость кредитных ресурсов, предоставляемых коммерческими банками субъектам Российской Федерации для финансирования дефицита бюджета и (или) погашения долговых обязательств?

На данный момент областью привлекаются кредиты в рамках возобновляемых кредитных линий по ставке 8,122 процента годовых. При этом Банк России с конца 2018 года трижды снижал ключевую ставку, которая на сегодняшний день составляет 7 процентов годовых. В результате предельная ставка составляет 8,0 процентов годовых.

Однако, согласно письму Минфина России от 23 августа 2019 года

№ 06-02-12/65013 привлечение кредитов в рамках возобновляемых кредитных линий, открытие которых осуществлено ранее с учетом действующих ограничений, считается допустимым.

Открытие (активация) всех действующих возобновляемых кредитных линий областью было произведено с соблюдением условия реструктуризации бюджетных кредитов в части обеспечения возможности привлечения в бюджет банковских кредитов по ставкам не более чем уровень ключевой ставки Банка России, увеличенный на 1 процент годовых.

Таким образом, на данный момент условию реструктуризации соответствуют все действующие государственные контракты, кроме трех контрактов, заключенных с ПАО Банк «Финансовая Корпорация Открытие» на общую сумму 2 500,0 млн. рублей сроком на 3 года под 8,4 процента годовых. Период активации данного кредита с 3 октября по 31 декабря 2019 года. В целях выполнения условий реструктуризации бюджетных кредитов указанные кредиты будут активированы (привлечены) только в случае не превышения предельной процентной ставки (ключевая ставка ЦБ РФ + 1 п.п.). У банка есть намерение к моменту активации снизить ставку до уровня ниже предельного уровня.

Необходимо отметить, что работа по снижению процентных ставок за пользование кредитными ресурсами министерством финансов области ведется в постоянном режиме. В случае каждого снижения ключевой ставки Банка России, а также при заключении новых контрактов по результатам аукционов под более низкую процентную ставку, в адреса банков направляются обращения по снижению процентной ставки. И только благодаря данной работе до настоящего времени вышеуказанное условие областью выполнялось.

Однако субъект РФ, как заемщик, не может гарантированно влиять на решения банков-кредиторов по снижению процентных ставок за пользование кредитными ресурсами, а также на результаты электронных аукционов. Министерство финансов области неоднократно сообщало о данной проблеме в адреса Минфина России и контрольно-счетной палаты Российской Федерации.

Для выполнения указанного условия реструктуризации считаем целесообразным с запасом закупать и активировать кредитные ресурсы в более стабильные периоды на финансовом рынке.

На стоимость кредитных ресурсов, предоставляемых коммерческими банками субъектам Российской Федерации для финансирования дефицита бюджета и (или) погашения долговых обязательств, влияет действующая ситуация на финансовом рынке.

21. Субъекты Российской Федерации, которые участвуют в процедуре реструктуризации бюджетных кредитов, в дальнейшем лишены возможности осуществлять заимствования бюджетных кредитов из федерального бюджета. Решается ли министерством финансов Российской

Федерации привлечение иных средств заимствований для участия в реализации региональных проектов?

В Правилах, регулирующих процедуры реструктуризации федеральных бюджетных кредитов (постановление Правительства Российской Федерации от 13 февраля 2017 года № 1531 (в ред. от 21 июня 2019 года № 788)) нет запрета на привлечение бюджетных кредитов из федерального бюджета.

При этом в Федеральном законе «О федеральном бюджете на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов» отсутствуют положения о предоставлении субъектам РФ бюджетных кредитов на покрытие дефицита бюджетов субъектов РФ или других целевых бюджетных кредитов.

В настоящее время Архангельской области доступны заимствования в виде бюджетных кредитов из федерального бюджета на пополнение остатков средств на счете бюджета и кредитов кредитных организаций.

Информация о планируемом предоставлении иных видов заимствований на реализацию региональных проектов из федерального бюджета отсутствует.

22. В настоящее время предусматривается создание системы казначейских платежей и введение единого казначейского счета, казначейского обслуживания и казначейского учета. Как будет работать такая система и какие преимущества она создаст для участников бюджетного процесса?

Правительством Российской Федерации подготовлен проект федерального закона № 750959-7 «О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации в части казначейского обслуживания и системы казначейских платежей» (далее – законопроект).

В пояснительной записке к законопроекту содержится описание и характеристика новых терминов, вводимых законопроектом.

Казначейский счет – счет, открытый в Федеральном казначействе отдельному участнику системы казначейских платежей для осуществления и отражения в системе казначейских платежей операций участника системы казначейских платежей с денежными средствами.

Единый казначейский счет (далее – ЕКС) – банковский счет, открытый Федеральному казначейству в Центральном банке Российской Федерации в валюте Российской Федерации (в кредитных организациях - в иностранной валюте) для совершения переводов денежных средств в целях обеспечения осуществления и отражения операций на казначейских счетах, за исключением казначейских счетов для осуществления и отражения операций с денежными средствами Фонда национального благосостояния.

ЕКС представляет собой аналог корреспондентского счета, аналитический учет по которому ведется в разрезе казначейских счетов.

Федеральное казначейство с использованием ЕКС будет обеспечивать расчеты публично-правовых образований и юридических лиц, являющихся прямыми участниками системы казначейских платежей, с контрагентами, находящимися на обслуживании в Банке России и кредитных организациях.

На ЕКС будут аккумулироваться как средства федерального бюджета, так и средства иных бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, средства бюджетных, автономных учреждений и юридических лиц, не являющихся участниками бюджетного процесса, бюджетными и автономными учреждениями.

Создание системы казначейских платежей позволит:

- 1) сократить срок зачисления доходов в бюджеты, срок перевода денежных средств в бюджеты из бюджетов, а также между участниками системы казначейских платежей; сформировать качественно новый уровень обслуживания клиентов Федерального казначейства, в том числе с точки зрения скорости проведения платежей с обеспечением их моментальности при расчетах между участниками системы казначейских платежей;
- 2) повысить оперативность управления ликвидностью единого казначейского счета за счет самостоятельного осуществления Федеральным казначейством операций по краткосрочным заимствованиям и размещению временно свободных средств (с целью увеличения доходов соответствующих бюджетов бюджетной системы Российской Федерации);
- 3) использовать современные банковские технологии в полном объеме вне зависимости от принадлежности денежных средств к бюджетам публично-правовых образований и (или) к средствам юридических лиц, не являющихся участниками бюджетного процесса, бюджетным и автономным учреждениям;
- 4) снизить транзакционные издержки при осуществлении операций со средствами бюджетов;
- 5) расширить платежные сервисы;
- 6) повысить доступность и комфортность оплаты государственных и муниципальных услуг для граждан и организаций.

Законопроектом понятие «кассовое обслуживание» заменяется на «казначейское обслуживание» в связи с охватом Федеральным казначейством функций и полномочий участника платежных систем, а также вводится понятие «казначейский учет», являющийся подвидом бюджетного учета и представляющий собой сбор, регистрацию и обобщение информации об операциях, осуществляемых в системе казначейских платежей, в структуре бюджетов бюджетной системы Российской Федерации и (или) участников системы казначейских платежей, а также о результатах указанных операций.

Кроме того, предусматривается совершенствование механизма взаимодействия между территориальным органом Федерального казначейства и высшим органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации. Общие требования, установленные порядком Минфина России, обеспечат единый подход для всех высших органов исполнительной власти при передаче отдельных функций финансового органа субъекта Российской Федерации.

В настоящее время законопроект находится на рассмотрении в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации.

23. Существуют ли в дальнейшем риски нарушения Архангельской областью условий поэтапного снижения доли государственного долга субъекта Российской Федерации в сумме доходов бюджета региона?

К числу основных рисков нарушения Архангельской областью условий поэтапного снижения доли государственного долга Архангельской области в сумме доходов бюджета Архангельской области относятся следующие факторы:

возможное снижение фактических темпов социально-экономического развития Российской Федерации и Архангельской области по сравнению с учтенными при планировании бюджета;

изменения федерального законодательства, влияющие на бюджетную обеспеченность областного бюджета Архангельской области;

социальные факторы (значительный объем социальных обязательств, в том числе связанных с реализацией мер, сформулированных в «майских» указах Президента Российской Федерации);

принятие новых расходных обязанностей без учета финансовых возможностей областного бюджета.

24. Планируется ли предусмотреть возможность предоставления бюджетных кредитов юридическим лицам за счет средств бюджета Архангельской области для закупки и доставки товаров в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях с ограниченными сроками завоза грузов, расположенных на территории области?

Возможность предоставления бюджетных кредитов юридическим лицам за счет средств бюджета Архангельской области для закупки и доставки товаров в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях с ограниченными сроками завоза грузов, расположенных на территории области, в настоящее время не планируется.

25. Выделялась ли какая-либо грантовая поддержка Архангельской области по итогам работы за 2018 год за развитие собственного экономического потенциала с учетом налогового прироста по отдельным видам налогов?

В 2018 году в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 8 августа 2018 года № 930 Архангельской области выделена дотация из федерального бюджета, в целях стимулирования роста налогового потенциала по налогу на прибыль организаций, в сумме 39,2 млн. рублей.

По состоянию на 30 августа 2019 года подобных дотаций из федерального бюджета Архангельской области не определено.